

# 煤老板给官员送钱就像递烟

——来自山西吕梁的反腐报告



1944年,马烽、西戎提笔为山西吕梁的抗日英雄树碑立传。雷石柱、康明理、孟二楞等一个个鲜活的人物从《吕梁英雄传》“走出”,为这片土地涂就了英雄的底色。

60年后,煤炭经济的涌动推动了这座城市崛起,吕梁的经济增速一度名列山西首位。

然而,今年6月以来,原山西省委常委、副省长杜善学、原山西省委常委、秘书长聂春玉等曾主政吕梁的副省级高官相继落马,市长丁雪峰、副市长张中生、市人大常委会副主任郑明珠被带走调查——吕梁,成了山西反腐风暴的风暴眼。

事实上,大量煤炭挖掘造成一些地方自然地质塌陷的同时,这片土地更因资源经济与权力腐败的勾结,形成了可怕的“黑金”现象。一座英雄城市,被“黑金”绊倒。

## 遍地开花的大小煤矿成了造富机器

加剧了贫富差距大的矛盾,这里既有身家数百亿元的富人,更有依然全家挤一口破窑洞的农民

与许多革命老区一样,贫困曾是吕梁的“标签”。变化始于2003年前后。随着国家经济提速,焦煤价格一路狂飙。吕梁境内富含用于炼焦、冶金的主焦煤,尤其是独特的4号主焦煤被誉为“国宝”级稀缺资源,最高价上涨到每吨1800多元,比普通电煤价格高两三倍。

吕梁随之崛起,GDP增速和财政收入增速一度位列全省首位,遍地开花的大小煤矿成了造富机器。煤炭行业成为经济发展的支柱,逐步形成“一煤独大”的资源型经济,煤炭对全市经济增长的贡献率甚至超过70%。

与此同时,曾经一度四处躲债、“吃不起大碗面”的煤老板,转眼成为千万、亿万富翁。一些年产几万吨的小煤矿每天能赚“一辆奥迪车”。

GDP的火箭式增长和煤老板的一夜暴富,令老区一夜失衡。

与迅速增加的超级富翁形成鲜明对比的是,资源经济没有令当地百姓生活大幅改善,反而掩盖了吕梁贫困面貌和落后的社会事业状况,加剧了产业结构、社会发展不平衡的问题,加剧了贫富差距大的矛盾。这里既有身家数百亿元的富人,更有依然全家挤一口破窑洞的农民。安全生产事故频发、生态环境破坏、村矿矛盾等一系列经济、社会问题随之频频发生。

吕梁的干部坦言,目前全市脱贫任务仍很艰巨。13个县(市、区)仍有10个贫困县,其中6个为国家重点扶贫县。全市仍有贫困人口88万,超过全市总人口的23%。全市医疗卫生、教育等社会事业严重落后。

## 商谋权官求利,官商结盟掘“黑金”

企业通过官员权力获取利益,官员升迁需要花钱“公关”时,民营企业成为“提款机”

在吕梁,因煤价暴涨而失衡的不止经济,官员和商人的心理都出现扭曲。围绕黑金结成了一个“商人谋权,官员求利”的官商怪圈。

民营企业要发展常常面临审批难、贷款难等问题。当地一名开过煤矿的人告诉记者,官员的一句话就能决定一个煤矿的“生死”。为了打通各个环节,老板们往往“见一个庙就得烧一次香”。为了寻求长期、稳妥的靠山,他们更需要拜一个“大菩萨”,目标往往锁定当地主要领导。

在官员与老板结成的利益共同体中,企业可通过官员权力在资源审批、资源整合、土地征占以及社会关系疏通等方面获取利益,甚至为其亲朋好友谋取一官半职。同时,官员在升迁过程中需要花钱“公关”时,民营企业就成为“提款机”。双方共同合作,以谋取更大利益。吕梁不少干部群众反映,当地一名老板多次为时任吕梁市委书记

聂春玉提拔“运作和活动”。

在吕梁,干部群众对聂春玉、张中生等人与部分民营企业老板“非同一般的关系”如数家珍——聂春玉、杜善学与联盛集团董事长邢利斌、大土河集团董事长贾廷亮,张中生与邢利斌、中阳钢厂董事长袁玉珠关系密切。中阳县一些干部群众说,在中阳县担任过主要领导的张中生是中阳钢厂的实际控制人。

记者了解到,2012年3月,邢利斌在海南为其女儿举办结婚典礼时,吕梁当地十几名厅、处级干部包机前去参加婚礼。一些干部认为,老板与各类官员之间,官员与官员之间形成各种“朋友圈”,如果你进不了这个“圈子”,就不会被接受,会被“边缘化”,提拔无望。

“暴胀的财富,败坏了政治生态和社会风气”,当地一些基层干部说,一些煤老板过年过节给官员送礼,送几万元就像“递一根烟一样”。

## “能干又能贪”的干部成为吃得开的人

政治生态被金钱扭曲,必须从法律、制度方面的监督来规范干部行为

在被金钱扭曲的政治生态下,一些“能干又能贪”的“两能干部”成为吃得开的人。

在记者接触到的吕梁部分干部群众眼中,被调查的吕梁市副市长张中生就是典型的“两能干部”。

张中生最初是吕梁市中阳县粮食系统普通职工,后升任中阳县县长、县委书记和吕梁市副市长。吕梁的干部群众认为,张中生在担任吕梁市副市长期间分管工业、煤炭等领域,其性格、作风强硬,在培育民营经济,抓煤炭资源整合和煤矿安全生产以及引导民营企业转型发展等方面,工作业绩较为突出。

与工作业绩同样突出的,是张中生的“捞钱”能力。接受记者采访的吕梁干部群众都认为,中阳钢厂是张中生

的财源,张中生是中阳钢厂的实际控制人。始建于上世纪80年代的中阳钢厂,在20多年间从一个小钢铁厂发展成“十里钢城”,资产达200多亿元。此外,群众反映,张中生敛财的另一个渠道是煤炭行业权力寻租。在其担任中阳县委书记、县长期间,他通过亲戚开煤矿挣钱,在关停小煤矿、煤炭资源整合的机会中,利用审批、关停权力收受钱财。

吕梁市直机关一名处级干部认为,这些领导干部敢于触碰廉政“高压线”,与他们自身价值观扭曲、放松自我纪律约束、丢弃党性原则有直接原因。同时,他认为,“在市场经济快速发展阶段,物质、经济高度发达,要让每个党员干部顶住物质金钱的诱惑,仅靠自我道德要求是远远不够的,必须从法律、制度方面的监督来规范干部行为。”

## 韶关监狱越狱逃犯落网

记者从广东省监狱管理局获悉,韶关监狱越狱逃犯李孟军2日下午2点30分左右在监狱附近落网。

1日上午9时许,位于广东省韶关市的北江监狱有两名犯人通过爬监狱围墙逃脱,一人越狱成功,一人被电网击倒。这名逃脱的罪犯名叫李孟军,是湖南省新宁县安山乡矿头村人,犯有抢劫罪,原判死缓,余刑19年9个月。

事件发生后,广东省公安厅等部门启动应急预案,成立追逃工作联合指挥部,调动武警、公安、监狱干警在监狱周边路口、交通要道、车站设卡拦截搜查,全面搜捕逃犯。2日下午2点30分左右该名逃犯在监狱附近落网。

据新华社



韶关监狱越狱逃犯李孟军(中)在监狱附近落网。

## 中小生注意了 语文教材增国学或成趋势

“在新修订的初中语文教材中,国学篇目所占比重约增至35%。”语文出版社社长王旭明在此间召开的2014亚洲教育论坛会上向记者透露,该社出版的中小学语文教材将发生变化,新修订的初中语文教材已送教育部审批,如获通过,这批教材将于明年9月开学进入学校课堂。

王旭明介绍说,去年9月该社启动了对使用了11年的这套《语文》教科书的修订工作,将课文中古诗文所占比重由过去的约占25%提高至35%,以让学生们接触到更多的中华优秀传统文化。

记者采访发现,在修订的中小学语文教材中迎来更多的国学经典内容,或将成为趋势。此前,北师大语文教育研究所所长任翔在接受媒体采访时也表示,从明年9月起,北师大版小学一年级《语文》中古诗词将增加到22篇,整个小学阶段不少于100篇。

据新华社

## 网购族不用剁手了 电击手环助你改掉恶习

有坏习惯但改不了,怎么办?试试一家美国公司新近推出的电子手环。

经过设定,它可以以振动、声音乃至电击方式提醒你远离恶习,完成目标,从而养成好习惯,比如按时起床、健康饮食、锻炼身体、完成功课。如果表现好,它还会给你经济奖赏或者告知你的亲戚朋友。手环以俄罗斯著名生理学家巴甫洛夫命名。巴甫洛夫研究狗对食物刺激的反应,继而提出条件反射学说,正如手环对人的刺激可帮助佩戴者弃恶从良。这款手环定于明年4月上市。

据新华社

## 为了卖鞋,也是蛮拼的 葡“鞋都”小学必修汉语

葡萄牙北部城市圣若昂一达马德拉规定,当地所有公立小学三、四年级须开设汉语课程,并把汉语课纳入学生必修课。这座素有葡萄牙“制鞋之都”之称的城市此举意在提高当地年轻一代与欧洲同行争夺中国市场的优势。

葡萄牙是欧洲传统制鞋大国。随着新兴国家发展,葡萄牙逐渐放弃中低端市场,主打高端市场,成为仅次于意大利的奢侈品鞋类出口国。

尽管中国有“世界工厂”之称,年产约100亿双鞋,是世界头号制鞋大国,但这并未妨碍葡萄牙高端鞋打入中国市场。统计数据显示,葡萄牙向中国出口品牌鞋数量2011年为1万双,2013年激增到17万双。

圣若昂一达马德拉市教育委员会主任迪尔玛·南特斯说:“中文是打开世界最大市场的钥匙。”

据新华社